

ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ КАК ОСОБАЯ ФОРМА ЭКСПЛУАТАЦИИ И НАСИЛИЯ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Несмотря на прогрессивное развитие общества и достижение определенных благ и высот в различных сферах жизни, развитие нравственного и культурного потенциала человечества и повышение роли человека во всем мире, усовершенствование законодательства, способов и методов борьбы с преступностью и расширение международного сотрудничества, человек и в начале третьего тысячелетия не перестал быть вещью. В настоящее время подобного рода опасности можно встретить в самых безобидных на первый взгляд вещах, например, в объявлении о вакансиях за рубежом и в рекламах брачных агентств.

Таким образом, имеющее вековую историю, казавшееся давно забытым такое явление, **как торговля людьми**, все чаще врывается в повседневную жизнь современного общества многих стран мира. Согласно Конвенции ООН о транснациональной организованной преступности от 15.11.2000 г., торговля людьми признается одним из основных направлений международной организованной преступности, мировые доходы от которой оцениваются миллиардами долларов США, что сравнимо лишь только с торговлей оружием и наркобизнесом. Торговля людьми превратилась в организационный международный бизнес, приносящий преступным группировкам, по данным МОМ, от 5 до 7-ми млрд. долл. США ежегодно [1].

В мире практически нет стран, которых так или иначе не коснулась бы проблема торговли людьми. 127 стран являются поставщиками "живого товара", 98 - странами транзита и 137 - пунктом назначения. «Это данные из нового доклада о торговле людьми, который был представлен Управлением ООН по наркотикам и преступности. В государствах СНГ подавляющее большинство жертв контрабанды - женщины и девочки, которых переправляют в другие страны с целью сексуальной эксплуатации. Среди поставщиков "живого товара" лидируют Беларусь, Молдова, Россия и Украина. За ними следуют Армения, Грузия, Казахстан и Узбекистан» [2].

«По оценкам экспертов Организации Объединенных Наций и Международной организации миграции, число жертв торговли людьми по всему миру исчисляется сотнями тысяч и даже миллионами (по данным американских экспертов, оно составляет не менее 700 тыс. ежегодно, по другим экспертным оценкам - достигает 2 млн. человек). По данным экспертов Совета по международным исследованиям, в странах Центральной и Восточной Европы ежегодно не возвращаются на родину около 200 тыс. человек, большая часть которых - женщины и несовершеннолетние девушки, которых вывозят в целях сексуальной эксплуатации и в меньшей степени - с целью принудительного труда. Мужчины также являются объектом торговли людьми, хотя и составляют в ее обороте небольшую часть» [2].

Проблема торговли людьми и сам термин, переведенный с английского языка *trafficking in human being*, были впервые «легализованы» на государственном уровне в 1997 г. [3].

В конвенции ООН против транснациональной организационной преступности (САТОС) и протокола к ней «О предупреждении и пресечении наказания торговли людьми, особенно женщинами и детьми» торговля женщинами рассматривается как один из основных видов транснациональной организованной преступности, наряду с торговлей оружием и наркотиками.

В протоколе дается следующее определение торговли людьми. «**Торговля**

людьми» означает вербовку, перевозку, передачу, укрытие или получение (прием людей) посредством угрозы или использования силы или других форм принуждения, похищения, обмана, мошенничества, злоупотребления властью или зависимостью и / или предоставление или получение платежей или иных выдач в целях достижения соглашения с лицами, имеющими контроль над другими лицами для целей эксплуатации, принуждения к труду или оказанию услуг, рабство или действия, подобные рабству, постановку в зависимость.

Механизм торговли людьми

В принципе торговля людьми допускает использование абсолютно легальных каналов для миграции (как с точки зрения въезда, так и пребывания в стране назначения). Более того, часто именно легальные каналы и инструменты используются криминальными группами. Такими инструментами являются, например, визовые схемы, используемые некоторыми странами. Например, японское посольство в Филиппинах в начале 80-х годов ввело так называемую визу работника индустрии развлечений для притока женщин-мигрантов, т.е. это легальная база для секс-миграции.

Еще одним визовым инструментом для обеспечения законной базы для своего «бизнеса» является «виза невесты». Невеста подбирается под конкретные экономические функции, осуществляется принуждение, например, к работе на фирме или обслуживанию старых родителей мужа, одиноких или инвалидов. Фиктивный брак может являться и способом рекрутирования женщин на нелегальную работу в секс-индустрии.

КАК ПРОИСХОДИТ ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ?

Есть несколько этапов процесса торговли людьми (в том числе несовершеннолетними) – вербовка, транспортировка, эксплуатация.

ВЕРБОВКА подразумевает обман или принуждение человека. Это первое звено в цепочке торговли людьми. Вербовщики осуществляют первый контакт с жертвами, давая лживые обещания и надежды. Иногда жертва знает, чем будет заниматься в будущем, но не представляет, на каких условиях. Также есть ситуации, когда жертва не подозревает, что будет силой принуждена к выполнению совсем другой работы, по сравнению с той, на которую она рассчитывает.

Вербовщики могут скрываться под вывеской таких организаций, как:

- Модельные агентства.
- Фирмы по трудоустройству на работу (внутри страны и за рубежом).
- Международные службы знакомств.
- Международные клубы по студенческим обменам.
- Языковые курсы за рубежом.
- Бюро путешествий и туристические агентства.

Вербовщиками часто могут оказываться люди, которым мы доверяем: друзья, родственники, соседи и даже родители. Так бывает, что вербовщика сложно отличить от добросовестного посредника, и если вы столкнулись с таким человеком, обещающим, что скоро ваша жизнь чудесным образом изменится, необходима особая осторожность и доскональная проверка всех обещаний. Желательно у профессионалов.

ТРАНСПОРТИРОВКА – это перевозка людей из одного места в другое, но при этом пересечение государственной границы не является непременным условием. Жертвы часто подвергаются физическому и сексуальному насилию по пути следования до конечного пункта назначения, часто перепродаются и подвергаются эксплуатации уже на стадии перевозки.

Часто торговцы людьми берут на себя все расходы по переезду (оплата визы, билетов и т.д.), но потом уже на месте назначения, требуют, чтобы эти деньги были отработаны, таким образом принуждая человека заниматься проституцией или эксплуатирова его труд.

ЭКСПЛУАТАЦИЯ включает в себе основную цель торговли людьми. Среди форм эксплуатации наиболее распространены принуждение к труду, сексуальным или иным

услугам.

Среди способов постановки человека в зависимость можно выделить следующие:

- лишение человека свободы действия и распоряжения результатами своего труда;
- долговая зависимость – жертв заставляют отрабатывать деньги, уплаченные за них торговцами;
- изоляция – изъятие и удержание документов, ограничение свободы передвижения, общения с близкими;
- принуждение работать без трудового договора, удлиненный рабочий день, с повышенной интенсивностью, неправомерный запрет на увольнение (удержание работника); манипулирование работниками (передача другому работодателю без согласия работника, использование для иных работ без согласия работника и др.);
- физическое насилие – жертв избивают и насилуют, чтобы заставить делать то, что нужно торговцам людьми;
- принуждение к употреблению алкоголя и наркотиков, инъекции седативных препаратов;
- словесные оскорбления;
- угрозы – угрозы физического наказания;
- шантаж – после принуждения к занятию проституцией или порнографией жертв шантажируют, угрожая поставить родственников жертвы в известность о том, чем она занимается, шантаж угрозы депортации для нелегальных мигрантов.

ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ

Торговля людьми, особенно женщинами и детьми, с целью сексуальной эксплуатации, в том числе:

- для организации «коммерческой» проституции;
- для организации проституции в местах военных действий и расположения войск;
- организация секс-туризма;
- для производства порнографии.

Торговля людьми в целях эксплуатации рабского труда, в том числе:

- в «потогонном производстве»;
- в неформальной теневой экономике;
- в домашнем хозяйстве (домашнее рабство);
- детский труд (мытьё машин, сельскохозяйственные работы и т.п.).

Торговля людьми с целью попрошайничества.

Браки в целях эксплуатации (включая использование системы «невесты по почте»), в том числе:

- для использования человека в домашнем хозяйстве (домработницы);
- для принудительного вынашивания и рождения детей;
- для обслуживания больных и престарелых родственников, детей и т.п.

Торговля людьми с целью принуждения к суррогатному материнству.

Торговля людьми для принудительной трансплантации органов и тканей.

Торговля людьми с целью принудительного усыновления/удочерения.

Торговля людьми с целью их использования в вооруженных формированиях в ходе военных конфликтов.

Следует так же сказать, что торговля людьми может затрагивать не только женщин, но также детей и мужчин трудоспособного возраста. По данным ЦРУ США, только 2% оборота торговли людьми приходится на долю мужчин [4].

В Кыргызстане, согласно данным Международной организации по миграции, здесь ежегодно жертвами торговли людьми становятся до 5 тысяч человек.

На сегодня Кыргызстан в международных документах, посвященных проблематике современного рабства, все чаще фигурирует и как страна-источник, и как страна транзита, а также, во все большей степени, - как страна назначения для мужчин, женщин и мальчиков, вывозимых из Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Южной Азии в

целях принудительного труда и сексуальной эксплуатации. Кыргызстанок и иностранных гражданок вывозят в Объединенные Арабские Эмираты, Китай, Южную Корею, Турцию, Грецию, Кипр, Таиланд, Германию и Сирию.

При этом нелегальный вывоз женщин за рубеж носит организованный характер. Зачастую этим бизнесом занимаются официально зарегистрированные организации - туристические фирмы, брачные агентства, агентства по трудоустройству, наконец, криминальные структуры.

Сразу возникает вопрос: а куда смотрит государство?

Справедливости ради отметим, что в стране приняты многочисленные указы, законы, направленные на борьбу с работоторговлей. Сюда можно отнести Закон КР «О присоединении к Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией третьими лицами», постановление правительства об утверждении Плана действий по борьбе с торговлей людьми в КР на 2008-2011 годы, Закон КР «О защите прав свидетелей, потерпевших и иных участников уголовного судопроизводства», включающий меры безопасности и социальной защиты лиц, в том числе пострадавших от работоторговли, а также усиление уголовной ответственности за торговлю людьми и организацию незаконной миграции.

По данным неофициальных источников, в Кыргызстане за 10 месяцев 2009 года выявлено около 55 фактов торговли людьми, по которым возбуждено лишь 12 уголовных дел, при этом жертвами работоторговли стали 57 человек. Нельзя не обратить внимания на то обстоятельство, что цифры по выявленным фактам и доведенным до суда делам разнятся. В 2008-м выявлено 65 случаев, а к уголовной ответственности привлечено лишь 7 человек. Само же количество зафиксированных преступлений не говорит о том, что уровень работоторговли в нашей стране низкий. Такое положение связано с боязнью огласки, отсутствием доверия у пострадавших к правоохранительным органам [5].

В настоящее время в странах СНГ, в частности в Кыргызстане, работает несколько НПО, осуществляющих свою деятельность против торговли женщинами. К их числу относится ОО «Эл агартуу», которая создала 3 филиала (г. Каракол, г. Кызыл-Кыя, г. Талас) по предотвращению торговли людьми, в том числе женщин в целях сексуальной эксплуатации. Эта работа ведется в основном по грантам международных организаций и органов. НПО оказывают юридическую, психологическую, социальную помощь жертвам трафика и женщинам, рискующим попасть в данную ситуацию.

Однако, острой проблемой является недостаточно эффективное сотрудничество НПО с госструктурами. Основными причинами такого положения являются, во-первых, (недостаточная) осведомленность властных структур о проблеме (работает принцип - «нет статистики – нет проблем»); во-вторых, отнесение всех, так называемых «женских» проблем к второстепенным и «частным», в-третьих, бюрократизм в рассмотрении данных проблем.

Большая роль в партнерстве социальных сил, противодействующих торговле людьми, принадлежит СМИ, и в данной связи только в тесном сотрудничестве с научным сообществом и СМИ, возможно противодействие торговле людьми и распространению унижающих женщину стереотипов.

В заключение следует сказать, что острота социальных проблем, связанных с женской трудовой миграцией, не должна заслонять в целом положительный смысл самой миграции.

Расширяя поле социальных возможностей, миграция реально помогает женщинам добиваться успеха, достигать своих целей.

Маргинальность женщин – мигрантов показывает общую гендерную асимметрию в социальной сфере (низкий социальный статус женщин, неравноправное положение в семье, низкооплачиваемые сектора занятости).

Следовательно, государство должна предпринимать соответствующие меры в рамках социальной и экономической политики, включая миграционную, чтобы

преодолеть создавшиеся положение.

Литература:

1. Официальный сайт Организации Объединенных Наций // www.un.org.
CFTV Free Labor World 1995. September
2. Официальный сайт Организации Объединенных Наций // www.un.org.
3. Преступление и порабощение. Разоблачение секс - торговли женщинами из стран бывшего СССР. Доклад всемирной сети за выживание. - М., 1997. с.5.
4. Синцин Ф. Что такое проблема торговли людьми? WWW.narod.ru
5. Павлова И. Добро пожаловать в рабство. – Бишкек: ИА «24 kg», 4.12.2010.